Verkmenntaskoélinn & Akureyri STAF3HDO05
Fjarkennsla Kennslubréf 5

Andhverf hornaf6ll eru notud til ad reikna Gt horn i prihyrningum pegar lengdir
hlidanna eru pekktar. ( Petta var stor hluti af stee 122.) Andhverfu hornaféllin koma
mikid vid sdgu i heildun sem vid sjaum sidar og einnig i lausn diffurjafna en pad er
ekki tekid fyrir i pessum afanga.

Byrjum & ad rifja upp skilgreiningu hornafalla.

B

A b c

[ rétthyrndum prihyrningi ( C = 90°) gildir fyrir hornid A:

sin(A) = % motleegskammhlid deild med langhlid

cos(A) = % adlegskammhlid deild med langhlid

tan(A) = % motleegskammhlid deild med adlegriskammhlid
cot(A) = g adlegskammhlid deild med motlegriskammhlid
sec(A) = % langhlid deild med adleegriskammhlid

Csc(A) = g langhlid deild med métlegriskammhlid

[ stee 122 reiknudum vid sinus af horni med reiknivél prufid sin(30)
wwngzas

Aftur a méti ef vid vitum ad hlidin a er 6 og hlidin c er 12 pa getum vid fundid hornid
A med pvi ad nota sinusinn pad er andhverfahornafallid:

sin(A) = 5 = 3

_ ain—1{1) _ ano
A =sin ( 2) =30
y = sin_l(x) er lika haegt ad rita y = arcsin(x) lesid “arkussinus af x”

1
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Athugid ad sin_l(x) merkir “arkus” eda andhverfahornafallid EKKI



Adur en lengra er haldid parf ad rifja upp radianmal hrings. [ stuttu mali pa er hringur
meeldur i gradum (DEG) eda radionum (RAD). Einnig eru til fleiri melieiningar
hrings en pessar tveer eru okkur kunnar.

Hringurinn er 360° en 2xt i rad. pannig ad:

360° = 2%

180° =~

90° = 1/2

45° = /4

Athugid skilgreininguna sem segir ad:
y = sin_l(x) sin(y) = x

[ pessum kafla er byrja & ad gefa reglur fyrir diffrun & andhverfuhornaféllunum. Til
einfoldunar pa skulum vid fyrst skoda reglurnar fyrir x.

f(x) = sin"(x) f1(x) = — X <1
1-x2
f(x) = cos 1(x) fr(x) = -+ X <1
1- x?
f(x) = tan"1(x) Fr(x) = — 1t >
1+X
£(x) = cot~1(x) F(x) = ———
1+x
_ 1
f(x) = sec l(x) f'(X) = ———— X >1
|x|\/x2 -1 :
f(x) = csc2(x) f(x) = — X > 1

1
|x|\/x2 -1



Ef hinsvegar eitthvad annad en x er inn i sviganum péa parf ad hugsa pad sem u
(samsett diffrun) og péa eru reglurnar svona:

fuy = sintU)  fU) = ——— . U <1
1- u?
I stad u” ma rita du/dx eins og er gert i bok.
fu) = cosl(u)  F(U) = ——2 . u <1
1— u?
f(u) = tan~1(u) fr(u) = —= -
1+u
f(u) = cot () fr(u) = — S
1+u
_ 1
f(u) = sec 1(u) fluy=——— . lul > 1
luVu? -1
f(u) = csc 2 (u) f'(u) = — lul > 1

1
I ——
|u|\/u2 -1

I naestu koflum um heildun notfeerum vid okkur ad heildun er andhverf adgerd vid
diffrun er heegt ad leida pessar reglur ut:

1 ax =sinl(x) + C

J V1I-—X
[ 1

1+ X

> dx = tan_l(x) +C

X = sec‘l(x) +C

1
—d
|x|\/x2 -1

Hér héldum vid okkur vid diffrunina i pessari viku en horfum svo & heildin sidar.
pa er komid ad efingu 3.1



